

El sentido de la Política

Nunca ésta pa'bra cubi ó un contenido de tal trascendencia como en éstos días. Antes podía ser profesión, sport, manía, pasión o picaresca. La gran masa de las gentes seguía un ritmo de vida profundo y lejano a las actividades políticas. El esfuerzo lento de la democracia, el cambio de posición y relación de las capas de la sociedad, fueron extendiendo el concepto de política hasta hacerlo general y comprensivo. Hoy política significa muchas cosas. De un determinado esquema ha llegado a ser la determinante de todas las actividades. Se ha hecho política la lengua y la cultura, hasta la moda y el acento.

Cada pueblo siente su política. Pero también cada pueblo no está solo y aislado en el mundo. Forma en una comunidad de pueblos. Cada individuo siente su política enlazada con la del pueblo a que pertenece, con las corrientes generales que a lo largo del mundo conectan las ideologías. De aquí las vacilaciones, las angustias y dudas que asaltan al hombre dotado del sentido, singularmente humano, de responsabilidad, cuando llega un instante político decisivo y urgente.

Tal es el planteado por las efeciones del próximo 19. Quizá nunca en España se hayan planteado tal cantidad de problemas cuya trayectoria inmediata sea determinada por el resultado de la votación. Todos los partidos se esfuerzan en su propaganda oral y escrita, en afirmar la gravedad del caso de con-

ciencia que la emisión del sufragio, plantea. Pero tales excitaciones caerán en el vacío si no existe en la masa electoral y en sus inmediatos dirigentes aquel minimum de conciencia que radica en las bases de la opinión por diñusa y vaciante que parecía.

Y en el caso concreto del pueblo de Galicia nadie puede, honradamente, dudar de la existencia de un sentido de política que se puede reducir a éstos términos: política regional.

Dentro de su amplitud caben casi todas las ideologías y todos los partidos entre los de tipo nacional, que han mostrado una evidente preocupación por los problemas de Galicia.

Algunas gentes aun se esfuerzan e ilusionan mirando el caso de Galicia como suma en el caso general de España. Para salir de éste error les bastaría con pulsar objetivamente, la verdadera opinión galega.

Hoy Galicia, quiere partidos regionales porque sabe que no puede vivir dignamente dentro de la rutina del centralismo. Este sistema mató todas las realidades de las varias regiones de la Península.

Muchos quieren ignorarlo. Pero hoy el sentido político gallego se orienta con rumbo decisivo a la autonomía por razón de vida y esperanza. Y será coacción y ergaño toda política falsificadora de éste sentido esencial e invencible.

POETA EN ELEICIOS

O barullo das candidaturas

Xa estamos n' estes días que teñen balbore de paixón e de odio. Nas tabernas o viño cheira a gume de coiteo e os camiños levan anatemas coma alalás noutrora. Son homes de moita importancia, aqueles que lén as leixes do revés e saben como medran os votos nas leiras das urnas electorales.

N' estes días, eu, poeta, voume polos meus camiños, soñando sa agria verdade que endexamais madurará. Eu vou cantando, namentras candidatos e peós falan en voz baixa por medio a espartar isa door que durme nas pontas dos castiñeiros. Isa door do campesiño e do mariñeiro, escéptico de todos o políticos, de tanto ouvir prédicas dende os balcó da casa do alcalde, ou do Fidalgo, ou da Sociedade Agraria.

Aquelo torna n' estes días belos de paixón. Torna co-a voz de romeira. Aquel ledo bulir da xente dende a mañán até a noite, diante d' unha mesa onde están uns homes que teñen unhas listas das que sacn máxicamente os señores Diputados.

Pero eu, poeta, estou a me rír co-a door mais negra do mundo. Ouvin a uns e a outros, e non teño esperanza. E riome, c' unha mágoa chantada no vértice do corazón, diante de estes homes que van d' un lado para outro n' estes belos días de paixón. Riome porque estou só. E porque quero!

Namentras os campesiños e os mariñeiros debullan as súas mágoas, andan uns homes correndo os camiños da Galiza. Levan presa de chegar axiña. Non teñen tempo de falar unha miga, como bós amigos, con isa xente traballadora e honrada que soña cos días venturosos.

Voltan os candidatos de máis uns anos. A xente de boa fe coidaba q' estes candidatos se trocaron en labradouros ou en mariñeiros. Levaron dous anos ensaiando un xesto cómico e cruel. Os candidatos bós, andan en parranda con isas outros candidatos. Andan xuntos, arrebunando nas portas dos brancos e dos negros, dos da dereita e dos da esquerda.

Eu riome! Diante d' eles, riome... Choro cos meus irmans galogos, n' unha aperta infinita e arelante!

AUGUSTO MARIA CASAS

GALERÍA DE CANDIDATOS

Gerardo Alvarez Gallego, candidato galleguista por Lugo, explica a los lectores a donde va su partido y los propósitos que le animan frente a la próxima lucha electoral

Copiamos de la Galería de candidatos que viene publicando el «Pueblo Gallego» de Vigo esta de hoy en que Alvarez Gallego, candidato galleguista por Lugo, explica la posición del partido ante las próximas elecciones.

En un elogio. Alvarez Gallego, candidato galleguista por Lugo, es de la Casa. Ni un elogio por eso. Pero por ser periodista, no ha cometido delito bastante para dejar de asonarlo a esta galería, máxime teniéndole tan a mano.

En Gerardo Alvarez Gallego se da otro caso de anonimato profesional. Es un periodista de una vez, cultivador de todos los géneros, espigador de todo lo periodístico, creador de secciones y enamorado del oficio. Ha escrito cientos, millares de artículos sin firma en cuantos periódicos bregó desde sus años de universitario compostelano. Y nada. Como tantos, como todos, sin más compensación que la íntima, y el placer de desangrarse en aras de la Tierra, amor de los amores.

Ahora, candidato, seguirá siendo periodista oral. Si fuera diputado, tampoco dejaría de serlo. Tiene de por vida, como cuantos nos sentimos poseídos por él, el virus del periodismo metido en la médula. Y además es galleguista, que es otro veneno también.

Oigámosle: Consiento en esta entrevista por dos razones, como dicen esos señores solemnes a quienes, al oírles enumerar de esta guisa, uno tiene que exclamar fatalmente: dos puntos. La primera razón es la de que, pasando de entrevistador a entrevistado, cambio de postura, cosa no del todo incómoda... y corriente además en los anales de la andante politiquería. Un gran periodista dijo que la labor nuestra es de cigarra, porque canta siempre para los demás. Yo quiero, si me lo permitis, masculinizar la imagen, Cigarro... y para fumarlo uno mismo, aunque sea por una vez.

La segunda razón que me hace pasar «por la importancia de llamarme candidato» es la de que yo, sobre todos los de ser el menos experimentado del mundo. Es decir: que más que candidato, soy enteramente candidato.

Intentamos crear una política gallega. No la hemos tenido hasta ahora. Corresponde a mi Partido la gloria indubitable de haberla iniciado. Poseíamos, eso sí, políticos, muchos políticos, incluso ilustres políticos, que eran gallegos por el Re-

lar el interés gallego, siempre se encontraría con que le saldrían al camino, para darle el gusto y mondarle la acción, el interés andaluz, el castellano o el catalán, dentro de su propia minoría. Si quieres un ejemplo te daré dos: el ferrocarril de Galicia a Zamora y el Tratado comercial con Uruguay.

¿...? Eso sí que es verdaderamente curioso. El galleguismo se articuló como Partido político, después de haberse bautizado en las elecciones constituyentes. Nos embarcamos en aquella aventura electoral sin organizaciones, sin local, sin idea de lo que era en la práctica una elección y sin un real, por supuesto. Un buen día nos cedieron un bajo cribado de agujeros, nos prestaron dos máquinas de escribir, escotamos cuatro cuartos ¡y a luchar! La gente se sonrió. Muchos electoreros experimentados se acercaron a averiguar qué clase de extraña locura era aquella que nos había acometido. Hicimos la propaganda oral y escrita más intensa y extensa que se practicó jamás en Galicia. Un centenar de mítines, cien mil octavillas, conferencias, cart.les... Obtuvimos un diputado y, por pocas docenas de votos y algún que otro «pucherazo» salvador, no logramos los tres de las minorías. Total de gastos: siete mil pesetas. ¡A todo eso quedó reducida la fantástica aportación del «oro catalán»! Curioso, curiosísimo. Y tan tentador el tema que está pidiendo a gritos un libro, mitad reportaje y mitad geografía, harbado en el tono ágil de la literatura de hoy. Podría titularse «Historia y aventura del Partido Galleguista». Cualquiera mañana me sienta a componerlo.

¿...? ¡Ah! No es igual. A todos y, desde luego, a mí. No se trata de vencer, sino de luchar. A la generación anterior le correspondió soñar, a la nue tra bregar y a la que viene gozar del triunfo. Porque, eso, sí, el movimiento galleguista ya no podrá ser detenido por nada, ni por nadie. Eso está bien claro. A zancadas están llegando, para motorizarlo, las nuevas y brías generaciones, que

Gaeuzca e os emigrados Tres mítines galleguistas

No noso artigo derradeiro sentamos unha vremenisa que podería interpretarse coma criterio persoal e non coma sentir colectivo da masa emigrada galega, valde se e coscente, de non haber feito d' aquela consideración d' abondo pra mostrar que de non conquistarse a autonomía, podemos ter á seguranza que toda isa forza que late, lonxe da terra, se perderá pra Galicia.

E se perderá pra Galicia porque toda-a laboura que inspira e impulsa a acción emigrada, ten unha firme e única trayectoria: ó conq'uerimento da nosa persoalidade. Todo ó que non sexa iso, é desvirtuar ó sentimento da loita galleguista na emigración. ¿E qué basamento terá logo ó vivir idealista cara á terra, si deixamos fuxir coma fume á oportunidade legal posta nas nosas mans pra abraugar ás arelas das reivindicacións?

Porque os emigrados galogos de hoxe repítamolo outra vegada—deixaron de ser aquela amorfidade que coñecíase eiq'uí por uns cantos porcos con leontina que voltaban de América. Agora son auténticos homes galogos que n' unha laboura intelectual ou no traballo gloriosamente anónimo, desgranán a súa vida co pensamento dun sentimento fondo de galleguidade que non puido esmorecer a loita terrible pola existencia en terras alleas e ingratas, teñen un concepto claro i-ergueito dos problemas que nos abafan. A vida exilada galega é un órgao quente d' emotividade; un corazón enchido de sangue efíca e dinámica; unha antena esperta e dúctil que recolle ós mais puros latexos do noso vivir.

No desenvolvo da súa acción política, pón á descuberta un craro valir intuitivo. A recente formación do grupo «Gaeuzca», fai que sexa comentario d' actualidade á actuación uniforme e patriótica dos outros ideás que florecen nun pacto inesquecible.

Nos tempos calamitosos da Dictadura na Hespaña, ceibes pra eispor ó noso ispido pensamento, inda que perseguidos por outros conductos, faguíanse en teatros públicos, mítines e actos, onde en ambiente de cáldo entusiasmo, afirmábase ó dereito a liberdade das nacionalidades oprimidas. Os actos celebrados en Barcelona polos elementos nacionalistas de Cataluña, Euzca-di e Galicia que motivaron tal feixe de protestas por parte dos orgaismos periodísticos e dos homes de máis cativo prestixio e baixo valimento da Terra, son de idéntico contido cívico i-espiritual, da mesma esencia ideolóxica dos que orgaizábase denantés pol-os emigrados das tres nacionalidades devanditas e siguen faguéndose, a cofío.

Porque na América non existe somentes un forte sentimento de galleguidade. Hai tamén unha fonda convicción arredada. Denantes que Galicia siga ó camiño secular do seu esmorecemento espiritual i-económico, todos-os camiños teñen atisbos de legalidade.

Non extraña, pois, que á masa emigrada se perda pra Terra, si ó seu esforzo desinteresado fica no valeiro, sin poder sementar na esperanza d' unha vida diña e libre pra-noso pobo.

EMILIO PITA

El Partido Galleguista es el que más está trabajando nuestra provincia, y con tal esfuerzo y ahinco que está sorprendiendo, no ya a la opinión que es suya, a la que no tiene por qué sorprender nada en punto a estas cosas de nuestros amigos, sino a la opinión contraria. Ya se dijo aquí que es la única agrupación que cuenta con oradores y propagandistas en abundancia y decididos y entusiastas, y que es lástima que en los días laborables no se puedan dar conferencias y mítines en los pueblos y aldeas.

El primer mitin de esta campaña que ahora se está emprendiendo fué el de Pueb'a de Trives. Después, el sábado, el de Maceda. Ayer, el del Barco. Mañana ofreceremos a nuestros lectores la reseña de éste último, que ha sido algo extraordinario. El de Trives se verificó el día primero de mes, en un descanso de su famosa feria. Hablaron Vicente Bóveda, José Fernández Borrajo Dacal y Otero Pedrayo. Los dos primeros, jóvenes, niños aún, fueron acogidos con inusitada simpatía y desbordado entusiasmo en aquel acto. Son ya una espléndida realidad como oradores, en gesto, en ademán y en ideas. Son dos jóvenes batalladores del galleguismo orensano, a quienes esperan muchos triunfos en la tribuna, y bien merecidos. Y, a pesar de su poca edad, dentro de la mayor desenvoltura pero dentro también de la mayor moderación. Desenvoltura en la presentación física, moderación en lo que manifiestan. Y eso sí que es difícil. La juventud se presta generalmente sólo para cosas audaces y turbulentas. Que se preste para cosas de concordia en lugar de rebelión, para cosas de liberación en lugar de acomodación, para cosas de paz en lugar de las de guerra, es extraño pero no menos digno de ser elogiado.

En el de Maceda tomaron parte José Luis Parente y también José Fernández Borrajo, juntamente con Otero. Hi o la presentación nuestro exaltado poeta. Y con esa palabra caída, encendida y entrañable que en él es toda su vida. Ya tiene hablado muchas veces en público Parente, y cada vez tiene hablado mejor. El sábado en su pueblo lo hizo, no diremos mejor que nunca, pero tampoco peor que ninguna otra vez. Siéntate tanto lo que dice, y como si le ardieran las palabras en la fragua de su corazón, que a todos sus oyentes comunica, más por lo que dice cómo lo dice, como fuego sagrado el ideario galleguista. Al hablar de Otero se recoge un momento en sí mismo y luego la gratitud y la admiración le arrastra y le eleva.

Borrajo estuvo inmenso en Maceda. La multitud que le escuchaba no cesaba de vitorearle penetrada del fuego de sus palabras. Hasta se le interrumpió por alguien que no pensaba como él, y

Si quereis que se arruine nuestra industria maderera:
Votad en contra de los galleguistas.
Si quereis que se apruebe el Tratado con el Uruguay:
Votad en contra de los galleguistas.
Si quereis que nuestra patria se arruine:
Votad en contra de los galleguistas.

supo contestarle, rápido y definitivo, en una magnífica improvisación. Fué al hablar él como católico y del catolicismo de Otero.

No vamos a decir nada de éste. Nadie en nuestra provincia hab'á dejado de oírle alguna vez, y muchos le habrán oído muchas veces, y cada vez con más placer y mayor delectación. Es un artista de la palabra y de la pluma, y aun nadie sabe si será más artista hab'ando o escribiendo. Pero un artista generoso, hazñoso y honoroso.

El mitin de ayer en el Barco de Valdeorras excede a toda ponderación. Además de él, dieron nuestros propagandistas dos conferencias allí mismo. Los agasajos que en su honor se celebraron fueron muchos y fervorosos. El entusiasmo de las gentes, de todas las clases sociales, se desbordó en vitores, aclamaciones y bandis. Allí se saludó a Otero por todos como nuestro diputado por autonomasía, como el más digno de serlo y el que merece que todos los orensanos, sin distinción de matices ni ideologías, le confien su representación en Cortes.

gistro civil, y devoraban la acción con grillos y hasta cantaban, en el idioma vernáculo, algún chascarrillo picante de cura aldeano. Pero su galleguidad termina ahí. Todo su vínculo para con la Tierra quedará reducido a eso, a cobijar, por lo menos bajo su inercia, una clientela de caciques rurales.

¿...? Creemos—por delante los máximos respetos para todos—que, hoy por hoy, Galicia tiene planteado un índice de problemas, que difícilmente se podrían resolver convenientemente para nosotros desde el punto de vista de los partidos nacionales. Hay una razón potísima. En la convivencia de representantes de todas las regiones españolas—que eso ha de ser una minoría parlamentaria nacional—será siempre preciso someterse a la mayor fuerza. Aunque un diputado desee, por encima de todo, ce-

han dado ya fe briosa de vida en las «Moedades». Para esos rapaces, que traen el ademán decidido y los ojos hipnotizados de fe, será el triunfo definitivo. Estad seguros. Y ese día, si vive, — que ojalá viva, — veremos cómo al ex autonomista señor García Ramos se le pone el hígado de bufanda.

EL CRONOMETRO

Discos de todas clases

Paz, 19 :: ORENSE

«CON PRISMA AZUL»

Candidatura del P. R. G. I.
Para diputados a Cortes:
D. Bautista Pérez de Cabo. JOSE LUIS PARENTE
D. José Calviño Domínguez.
D. Abelardo Novo Brocas. (De venta en todas las librerías)

El Tribunal de Garantías se reunirá hoy para estudiar el caso de March.-Más datos del formidable triunfo del plebiscito en Vasconia.-El jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación conferencian

MADRID, 7

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que había dado a los gobernadores instrucciones para las próximas elecciones encaminadas a garantizar la libertad del sufragio.

MADRID, 7

Bajo la presidencia del señor Albornoz se ha reunido el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Se trató de varios asuntos, entre ellos el caso March.

Se acordó que el estudio de él no sufra demora, por lo que mañana se comenzará activamente.

Contra este acuerdo votó el señor Albornoz.

MADRID, 7

Continúa con gran actividad la campaña electoral emprendida por Acción Popular. Hoy han aparecido nuevos carteles.

La mayor parte tratan de las anomalías cometidas por los jurados mixtos.

Esta semana hablarán por radio casi todos los candidatos que forman la candidatura de derechas.

El domingo tendrá lugar un mitin, al final del cual pronunciará un discurso el señor Gil Robles.

MADRID, 7

En la calle de Alcalá se han promovido algunos incidentes entre elementos izquierdistas y derechistas.

Tuvo que intervenir la fuerza pública.

MADRID, 7

El señor Gil Robles, a su regreso de Salamanca, estuvo a conferenciar con el ministro de la Gobernación.

Dijoles que había oído que se iba a suprimir la propaganda electoral por medio de aviones.

Hizo per al ministro los grandes perjuicios que esta medida causaría, pues tienen ya contratados varios aparatos.

Además le hizo ver que de esta manera se evitan los muchos incidentes que se forman a causa del repartimiento de hojas y manifestaciones por las calles.

En tono humorístico le dijo al ministro que si los candidatos no tienen aparatos para hacer de esta manera la propaganda, él estaba dispuesto a cederles algunos a buen precio.

El ministro le dijo que referente al asunto de esta propaganda el Gobierno no ha-

bía decidido nada; pero que en el Consejo que haya hoy antes del Consejo en Palacio hablarán de ello.

MADRID, 7

Se ha reunido el nuevo Comité de enlace de las derechas.

MADRID, 7

El señor Martínez Barrios recibió al ministro de la Gobernación, con quien estuvo conferenciando breves instantes.

Al salir el señor Avelo, dijo que habían estado hablando de cuestiones electorales, estado hablando de cuestiones electorales.

MADRID, 7

Sobre las diez de la noche de ayer el presidente del Consejo recibió a los periodistas.

Dijoles que hoy habrá Consejo de ministros en Palacio.

—¿Será importante—le preguntó uno de los informadores?

—Todos los Consejos son importantes—le respondió.

Se refirió después a la propaganda electoral, de la que dijo que aun dentro de la legalidad se acentúa cada vez más el apasionamiento de cada bando.

Añadió que el gobernador de Málaga le había dado cuenta de la huelga por 48 horas que se había allí planteado.

Igualmente conferenció con el de Salamanca.

En cuanto al orden público, dijo que era absoluto.

BARCELONA, 7

Se han tomado grandes precauciones.

Hay numerosas parejas de la Guardia civil tanto en la ciudad como en las carreteras.

Esto obedece a que se teme algún golpe de mano de los sindicalistas.

BILBAO, 7

Los últimos datos que se tienen de la celebración del plebiscito del Estatuto vasco son los siguientes:

En Guipúzcoa, de los 173.000 votantes que hay en el Censo, votaron a favor del Estatuto 143.000.

En Alava, de 56.000, votaron a favor 24.000.

En Vizcaya, de 257.000, votaron a favor 230.000.

Como se ve, el triunfo no ha podido ser mayor.

Electores:

Antes de votar enteraos de quienes fueron los diputados que se ocuparon en la pasada legislatura de los intereses de Galicia.

Enteraos y votad en consecuencia.

Disposiciones sobre los préstamos del Crédito Agrícola.-Suspensión de un mitin radical en Algeciras.-Mitin de A. P. en Llanos

MADRID, 7

La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia del Consejo de poniendo que la Dirección general del Instituto Geográfico proceda inmediatamente a la rectificación del censo electoral.

Este lo hará con sujeción a las normas que se publican en el mismo decreto citado.

También publica una orden del Ministerio de Agricultura relativa a los préstamos que se han de conceder en lo sucesivo por el servicio de Crédito Agrícola por concepto de regulación del mercado de trigos.

Orden del Ministerio de Agricultura disponiendo que en el plazo de 15 días las entidades naturales que se consideren con derecho a su inclusión en el censo electoral de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia, presenten una comisión organizadora con los documentos que se indican.

MADRID, 7

El «Diario Oficial de Guerra» publica una circular disponiendo que en los puntos donde resida el Presidente de la República, no se prestará servicio de guardia de honor a ninguna autoridad militar.

Donde no resida el Presidente, la guardia de honor se hará al ministro

de la Guerra, general en jefe de un ejército en campaña, a los generales e inspectores del ejército, jefes del Estado Mayor Central, generales de División con mando en la División, generales de Brigada con mando en otra Brigada.

El mismo «Diario» publica una orden circular disponiendo que el «Viva la República» se dé por los jefes y oficiales que manden las diversas unidades.

Será contestado por las tropas en los desfiles ante el Presidente de la República, fiesta del Ejército, promesa a la Bandera y despedida del Soldado.

ALGECIRAS, 7

En esta ciudad estaba anunciado un mitin de carácter radical.

Antes de comenzar el acto se registraron varios incidentes y escándalos que obligaron a las autoridades a suspenderlo.

GIJON, 7

En el Centro de Acción Popular de Llanos dió un mitin el señor Alvar González, candidato a diputado por aquella circunscripción.

Excitó a todos a cumplir con su deber votando íntegra la candidatura de coalición.

Notas y noticias de la actividad electoral

PONTEVEDRA

ACUERDOS DEL COMITE ELECTORAL DEL PARTIDO GALLEGUISTA

El pasado viernes celebró reunión extraordinaria el Comité electoral del Partido Galleguista.

Además de adoptar varios acuerdos relativos a organización electoral, propaganda, etc., quedó determinado por el Comité el acoplamiento definitivo de candidatos que el Partido ha de presentar.

Por renuncia de los señores Bóveda y Plácido Castro, que estiman que sus servicios serán más útiles en los cargos que en la actualidad vienen desempeñando dentro del Partido, fué acordada la distribución siguiente:

Pontevedra: Alfonso R. Castela y Valentín Paz Andrade.

Orense: Ramón Otero Pedrayo. Lugo: Gerardo Alvarez Gallego y Pedro Basanta del Río.

La Coruña: Ramón Suárez Picallo, Ramón Martínez López y Manuel Banet Fontela.

El Comité se propone publicar uno de estos días un manifiesto dirigido al País gallego explicando la posición del Partido ante la próxima contienda electoral.

LUGO

LOS GALLEGUISTAS ACTUAN EN MONFORTE

Lugo.—Los galleguistas estuvieron el

domingo en la zona de Monforte, realizando una intensa campaña electoral.

SANTIAGO

PROPAGANDA ELECTORAL DE LOS GALLEGUISTAS

El domingo, como teníamos anunciado, se celebraron los mítines de propaganda electoral organizados por el Grupo Galleguista de Santiago, en Rianjo, Taragoña, Negreira y Ordenes interiniendo en ellos los candidatos del Partido por esta circunscripción señores Suárez Picallo, Martínez López y Banet Fontela.

En estos tres actos se renovó la adhesión del pueblo a los ideales galleguistas, rubricando con fervorosos aplausos la exposición de la plataforma electoral del Partido. En Negreira y Ordenes fueron presentados por los presidentes de las respectivas Federaciones agrarias y en Rianjo por el del Grupo Galleguista señor Cast.lao.

XOSE GOMEZ GARCIA

Perito na Viti-vinicultura

Ponte Mayor - (Ourense)

Ciudadanos:

Os deputados galeguistas durante a lexislatura costituyente fixeron o que sigue:

Preocupáronse con mais asiduidade que ningún outro grupo político das obras do ferrocarril Coruña-Zamora.

Impediron que se aplicara en Galicia a reforma agraria.

Pediron que se suprimiran dos libros dos trabucos as cotas inferiores a 25 pesetas anuales pra desgravar así aos campesinos menos remediados.

Pediron que se decretase eisento de embargos o patrimonio familiar da pequena propiedade.

Falaron sempre das necesidades de Galicia.

Estorbaron a presentación nas Cortes do proxecto de tratado co Uruguay que arruinaba a nosa ganadería.

Estiveron sempre en pe e vixiantes velando pol-os intereses espirituales e materiais da nosa terra.

Ciudadanos:

Denantes de votar eisaminade como se portaron os distintos deputados na pasada lexislatura.

Non esquezades o nome de

RAMON OTERO PEDRAYO

¡VOTÁDEO!

CABO Y CRUZ

Fábrica de Cerámica

Canabal (Lugo)

Despacho: Proreso, 35, ORENSE

Escuela Politécnica - Sección "Villar"

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA (ambos sexos)

BACHILLERATO - COMERCIO - GRADOS DE PERITAJE - PROFESORADO E INTENDENCIA - ESPECIALIDAD MERCANTIL Y ACTUARIAL

CLASES ESPECIALES DE TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA, CALCULO, CONTABILIDAD, CULTURA MERCANTIL

San Fernando, 25 - ORENSE

Bazar Outeiriño

GRANDIOSA EXPOSICION

Votad a Ramón Otero Pedrayo

Desórdenes en Sevilla. Los extremistas se tirotearon con la fuerza pública esta madrugada. Detención de un individuo peligroso

SEVILLA, 7

En la madrugada de hoy la Policía recibió aviso de que en el barrio de San Lorenzo un grupo de individuos se dedicaba a pintar letreros en las fachadas de las casas.

Fuerzas de Seguridad y Vigilancia se dirigieron a la calle de Martínez Montañés.

Allí encontraron a un grupo de sujetos.

La fuerza les dió el alto, y los aludidos respondieron a tiros, que fueron contestados por la Policía.

Después de un rato de tiroteo fueron detenidos tres extremistas.

Poco después la Brigada de Investigación se dirigió al Sindicato de la Madera, situado en la calle de Alcoy. La Policía rodeó la casa y los que se encontraban dentro hicieron varios disparos.

Poco después la fuerza consiguió entrar en el local.

Procedió a la detención de catorce extremistas.

Entre ellos figuraba Juan Arcas, que estaba reclamado por asesinato del capitán de la Benemérita en la calle de Quedo por un grupo de individuos.

En el cuarto de Socorro fué asistido de un balazo uno de los que hicieron fuego, llamado Enrique Rey.

Tiene una herida en un dedo.

La alarma en el barrio fué extraordinaria.

Ya entrada la mañana seguían las precauciones.

FERROL, 7

En Leira se verificó un mitin organizado por las derechas ferrolanas.

La concurrencia fué realmente extraordinaria, pues asistieron varios miles de personas, la inmensa mayoría de las cuales eran campesinos.

Entre los oradores figuraba el obrero del Arsenal, Pastor Regueira, que fué ovacionado.

No se registraron incidentes.

El entusiasmo fué enorme en todo momento.

LERIDA, 7

Procedentes de Madrid han llegado a esta capital ciento ochenta guardias civiles que quedan en ésta hasta después de las elecciones.

Buena parte de la Benemérita ha salido para reforzar los puestos de los pueblos.

LERIDA, 7

El Partido Radical de esta provincia ha acordado abstenerse en las próximas elecciones.

Los adictos al Partido quedan en libertad, para obrar en la contienda electoral.

LERIDA, 7

Los candidatos pertenecientes a la Unión de Derechas han reanudado la campaña electoral.

Visitaron Perjas Blancas y otros pueblos de la comarca.

Ante la posibilidad de las nevadas que acostumbran a caer en esta época y que impiden el acceso a la comarca del Valle de Arán, se ha adelantado la propaganda, visitando los pueblos.

El entusiasmo reinante es formidable.

PARTIDO GALEGUISTA

Acuerdos del Comité electoral

El pasado viernes celebró reunión extraordinaria el Comité electoral de P. G.

Además de adoptar varios acuerdos relativos a organización electoral, propaganda, etc., quedó determinado por el Comité el acoplamiento definitivo de candidatos que el Partido ha de presentar.

Por renuncia de los señores Bóveda y Plácido Castro, que estiman que sus servicios serán más útiles en los cargos que en la actualidad vienen desempeñando dentro del Partido, fué acordada la distribución siguiente:

Pontevedra. — Alfonso R. Castiño y Valentín Paz Andrade.

Orense. — Ramón Otero Pedrayo.

Lugo. — Gerardo Álvarez Gallego y Pedro Basanta del Río.

La Coruña. — Ramón Suárez Picallo, Ramón Martínez López y Manuel Baret Fontela.

El Comité se propone publicar uno de estos días un manifiesto dirigido al País gallego explicando la posición del Partido ante la próxima contienda electoral.

Roban 32.000 pesetas en la caja de caudales de la estación de Las Bañueñas. - Unos 200 muchachos apedrean una carnicería de la calle de Murillo apoderándose de las existencias. - Un violento incendio. - Un obrero herido por negarse a dejar el trabajo. - Se prohíbe la propaganda electoral en avión

MADRID, 7

Esta noche se cometió un robo en la caja de caudales de la estación de Las Bañueñas.

El valor de lo robado asciende a 32 mil pesetas.

Fué descubierta por el jefe de servicio de clasificación esta mañana, a las ocho, cuando fué a abrir la caja.

Inmediatamente fué avisada la Guardia civil del puesto y la Policía.

La Policía interrogó a los empleados.

Como la caja no está violentada se supone que fué abierta con una llave.

El jefe de clasificación abandonó ayer noche la oficina y no volvió hasta esta mañana.

MADRID, 7

Hoy fué robada una carnicería en la calle de Bravo Murillo cerca de Cuatro Caminos.

Un grupo de unos doscientos muchachos apedrearon el escaparate mientras otros entraron en el establecimiento y se llevaron los jamones y embutidos.

El valor de lo robado se calcula en unas trescientas pesetas.

Parece ser que en un mitin celebrado en Tetuán de las Victorias se había acordado robar varias tiendas.

Una de ellas es la que ha sido robada hoy.

MADRID, 7

Esta mañana se declaró un violento incendio en el piso tercero de una casa situada en la calle del Prado.

Los bomberos acudieron rápidamente y en vista de las proporciones que tomaba el siniestro se vieron obligados a derribar muchos tabiques y paredes medianeras para que las llamas no se propagasen a los edificios contiguos.

La obra firme quedó al descubierto por lo que hubo que apuntalar la casa para evitar un hundimiento.

MADRID, 7

En una carpintería en la calle del Prado penetraron varios sujetos que coaccionaron al obrero Eduardo Fernández con motivo

de trabajar hallándose en huelga los de la construcción.

Al negarse el citado obrero a parar de trabajar fué agredido por los coaccionados.

Fué curado en el Cuarto de Socorro. Dijo que conocía a unos cuantos de ellos de los que dió las señas personales.

Se espera poder detenerle.

MADRID, 7

A las diez de la mañana se celebró un Consejo de Ministros.

A las once se reunieron los ministros en el Palacio de Oriente bajo la presidencia de Acaá Zamora.

El Presidente de la República dió cuenta de su viaje por Valencia y Marruecos y la cariñosa acogida que halló en todos los lugares a donde ha ido.

A las dos menos cuarto se terminó el Consejo.

A la salida el ministro de la Gobernación dió a los periodistas que se había prohibido la propaganda electoral por avión.

También se aprobó otra orden de regular la propaganda que se haga por radio.

Los periodistas le preguntaron si conocía la fecha en que llegaría a España el Residente general francés de Marruecos.

Negó que viniere como se había dicho por ahí a revisar el acta de Algeciras.

Se firmó un decreto del Ministerio de Instrucción Pública sobre construcción de escuelas en varios pueblos.

MADRID, 7

El señor Gil Robles ha publicado una enérgica nota.

Protesta en ella de las medidas aprobadas en el Consejo de Ministros contra algunos procedimientos de propaganda electoral.

MADRID, 7

Se sabe que el señor Roberto Castrovido se ha negado a presentarse en la candidatura de izquierdas por Madrid.

Junta Provincial de Economía

En la sesión celebrada últimamente por la Junta Provincial de Economía, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador Civil don José Adrio, se aprobó la propuesta del Ayuntamiento de Maceda rebajando el precio de venta de la carne de ternera, en diez céntimos el kilo.

Igualmente se aprobó también otra del Ayuntamiento de Orense sobre el mismo artículo con los siguientes precios:

Carne de ternera de primera clase, 3,80 pesetas kilo.

Idem de segunda, 2,40 idem.

Idem de tercera, 2,30 idem.

Idem de cuarta, 1,20 idem.

Casquería en sus distintas clases, se rebajan 25 céntimos en kilo de los precios que venían riziendo actualmente.

También se acordó por el Excmo. Sr. Gobernador Civil, fijar el precio de las harinas extra, en 60 pesetas los cien kilos, y las de primera en 65 pesetas la misma unidad de medida.

El kilo de pan de primera, 70 céntimos kilo, y el llamado de familia, 65 céntimos kilo.

Estos precios de harinas y pan, fueron aprobados por la Subsecretaría de Agricultura, y regirán para todo el mes de Noviembre actual.

Dr. Pereiro

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas

Curación del cáncer de la piel

San Miguel, 2, pral.

SANTIAGO

Santiago Campos

Especialidad en cafés para máquina «Expres» por su buen taste y aroma

Avenida de Buenos Aires, 77

Sucursal: Progreso, 51

EL CRONOMETRO.

Discos y Gramolas



Centro de Estudios Concepción Arenal

FERMIN GALAN, 21 - Teléfono 488

ORENSE

Primera enseñanza graduada: 5 grados. Bachillerato Magisterio. Comercio. Cursos. Clases especiales

Confecciones Dacal

Plaza Mayor, 6

PARA CABALLERO Y NIÑO

EXTENSO SURTIDO

PRECIO SIN COMPETENCIA

Aos electores de Ourense:

O Partido Galeguista vai loitar en toda a Galiza nas eleccións a deputados pras primeiras Cortes ordinarias da República Española. As eleccións serán o domingo día 19 do mes de Santos. Pra ise día o Partido Galeguista pidevos o voso sufraxio, electores da provincia de Ourense.

¿Por qué se dirixe a vos o Partido Galeguista ca franqueza de iste manifesto? Porque sabe que o voso voto honrado e sincero quere a grandeza e a felicidade da nosa Terra. E sabe que si sabedes escoitar á voz da conciencia no momento de escoller entre as candidaturas a conciencia dirairos: «O partido Galeguista sempre tén loitado por o ben da Galiza.»

Xa sabedes de abondo quen somos nós, os galeguistas. Temos traballado e loitado moito: no mitin; no periódico, no libro, no Parlamento. Apenas hai vila ou aldea da Galiza aonde non teña chegado a nosa palabra sempre acollida con amor e entusiasmo, ou por o menos con respecto. Mais non creádes que nos gabamos por o que temos feito, non. Aínda estamos empezando e cada día máis alegres, máis fortes, con maior esperanza loitaremos por Galiza e por a República.

Nós os galeguistas, respetamos a todos os Partidos de honrada política. Somos democratas, e sabemos estimar as virtudes dos outros partidos, especialmente a os que levan no seu programa a autonomía da Nosa Terra. Mais tamén sabemos combater contra os traidores, os que enganan a Galiza, os que a esquencen, a disprezan, a tiranizan.

Non nos asusta o gran número de candidatos, nin nos dan medo as dificultades da loita electoral do próximo 19 de de Novembro. Xa sabemos que non temos caciques. Din que aínda os hai, e poida que sea certo. Non temos tampouco o Poder oficial. En caso de que xogara n' istas eleccións—cousa que non cremos—non nos importaría o Poder Oficial, como non nos importan os caciques. «Entón—dirán os afeitos ás maniobras da política antiga—con que forzas contades os galeguistas?»

Contamos ca máis grande, ca forza que non pode ser vencida por ningún: o Ideal, a fé sin límites no trunfo da nosa Causa. Que non é nosa. E a Causa da redenzón da Galiza.

Con ela, con isa forza invencible, o Partido Galeguista loitará sólo, sen alianza con ningún outro Partido, na circunscripción de Ourense presentando un candidato:

Ramón Otero Pedrayo

Non será a primeira vez que o noso Partido teña levado deputados ás Cortes da República: foron tres ás Constituyentes. Alí loitaron sólos por o ben da Terra queos mandou. Defendieron a forma Federal do Estado Español, a única que debía ter, e algún día terá; a República,

interviñeron en todas as cuestións relacionadas cos problemas galegos: Lei agraria, defensa da pequena propiedade do paisano que eles pediron fose liberada do imposto, ferrocarril de Zamora, uso da nosa lingua galega como oficial ao par do castelano, e moitos outros problemas de vida ou morte pra Galiza. ¿Cómo poderían comportarse de outra maneira? Si non foron atendidos foi por seren somente tres deputados. Cando haxa un Parlamento Galego ou cando teña o Partido Galeguista vinte deputados en Madrid ¿quén, que por forza ou por la intención negará á Galiza a xustiza que se lle debe?»

As eleccións do 19 de Santos son da maior importancia: por primeira vez votan as mulleres n' unhas eleccións xenerales. Cando nas pasadas Cortes foi discutido o dereito da muller ao sufraxio, o voto dos deputados galeguistas decidiu—cos de outros representantes de Galiza—a concesión d' ise dereito ás mulleres. E fixémoslo pensando na virtude, na intelixencia, no entusiasmo das mulleres da nosa Terra. Pra elas, que son o sol e o mel, a gracia e a fermosura da Galiza, vaia o saludo gasalleiro e cordial do Partido galeguista.

Non nos chamamos de dereitas nin de esquerda. Abóndonos con ser galeguistas e democratas, e con defender a vida espiritual e material da Galiza. Estamos máis alá das diferenzas que separan outros partidos. Nas Constituyentes; de todos os deputados por Galiza, sólo falou en defensa da Iglesia un deputado galeguista por Ourense. Porque a sua conciencia llo mandaba e o Partido galeguista, esencialmente liberal, deixa en liberdade a conciencia dos seus afiliados.

¿Qué prometemos? O programa do noso Partido está feito pra o ensalzamento da nosa Terra en todas as suas actividades. Queremos a Galiza moderna, europea, galega, feita de tradición e modernidade que soñamos todos os fillos da Terra.

Electores da provincia de Ourense, homes e mulleres, e moi especialmente labradores, sangue e forza da nosa raza inmortal: o Partido Galeguista pidevos o voto. Así, á lus do día, sin vergenza porque pensa merecelo, sen medo porque de saír trunfante sabrá cumprir lealmente os seus compromisos.

Temos a seguranza de que os vosos votos non faltarán ao noso Partido. Sabedes que votar por nós é votar por Galiza. Podémoslo decir dentro e fora de Galiza. Mais si por acaso os votos sinceros se quedan no camiño, e trunfan as vellas cacicadas, electores da provincia de Ourense, non vos desanimedes nin teñades medo de que nós nos desanimemos. Nunca seremos vencidos por o desalento. Nossos peitos son rexos e a nosa fé non ten marco. O trunfo do Galeguismo chegará. Non o dudedes. ¡Terra, a nosal

CANDIDATOS

Ramón Otero Pedrayo

...Parece que este nombre evoca la grandeza de una Galicia pasada preconce una Galicia futura y nos habla de un resurgir presente. Y todo ello por que Pedrayo ostenta hoy, con un margen de méritos mayor del que necesitaba la representación intelectual de Galicia. Sin eufemismos de ningún género podemos decir que Ramón Otero Pedrayo es, actualmente, un símbolo de las libertades de nuestra tierra, de los derechos de Galicia, de la nacionalidad gallega. Y más que nada Ramón Otero Pedrayo es... RAMÓN OTERO PEDRAYO. Basta so' su nombre para que Galicia se ufane de contar en la vanguardia de sus reivindicaciones con la figura nimbada por el saber y aureolada por el triunfo de Ramón Otero Pedrayo. Geógrafo, Historiador, Literato, Catedrático y político a la moderna. Todo lo es Ramón Otero Pedrayo y, sin embargo, se le combate diciendo que es galleguista y no es político. ¿Qué quiere decir galleguista, Quién gallego, no se titula galleguista, que es decir amante de la tierra? Si los hay: Los gallegos que habiendo nacido en Galicia no son gallegos, por que para ser gallegos es necesario sentir la tierra, ve'ar por sus derechos, defender sus fueros y conseguir su libertad. Por eso lleva Otero Pedrayo a la lucha electoral un sólo título: Galleguista, que tanto le honra a él y tanto prestigio a la tierra. ¿Qué Ramón Otero Pedrayo no es político? ¿Qué es política? ¡Ah, la política costumbrista que no se desarraigó ni con la entrada de la República, es aquella que en épocas de elecciones llenaba de promesas al campo para después hacerlas realidad en la ciudad lejana a costa del campo; que poblaba de supuesta liberación al agro para caer, desaparecida la época electoral, en las garras exterminadoras del prestamista, del cacique, del usurero! ¡Y esto era ser político! Y Ramón Otero Pedrayo claro que no lo es. Se debe a que la labor limpijima de su labor

ciudadana, la consciencia de su deber en la vida pública, la honradez de su política, no le permite ser así. Ramón Otero Pedrayo al ser diputado quiere consagrarse tan so' a su tierra. Quiere que dentro del hemisferio se oiga la voz de Galicia hecha en él por obra y gracia de los gallegos que habremos de votar si somos gallegos. Ramón Otero Pedrayo no es político en el sentido a caico de la creencia que de la política se tenía y se tiene. Pero es un político a la moderna: Un tanto romántico y un mucho ecéctico. Es seguro que al lado de él los diputados galleguistas y otros que sintien maestro postu'ro, cual Basilio Alvarez, que militando en el partido radical es un gallego galleguista, hagan una labor fecunda que para Galicia necesitamos. Por que a Galicia le son necesarios diputados gallegos pero galleguistas como Cata uña necesi' catalanes catalanistas. Y mientras no pensemos así Galicia continuará siendo un coto provado donde vengan a cazar los caciques con la escopeta del engaño. Por Galicia, por Orense, por la dignidad ciudadana, el nombre de Ramón Otero Pedrayo no puede faltar entre el número de diputados que la inscripción orensana lleve a estas segundas Cortes. ¿Sabéis por qué? Pues muy sencillo: Por que dent o de la ética política hay un hombre que desinteresadamente va a defender a Galicia: Ramón Otero Pedrayo. ¿Sabéis por qué éste candidato hab'á de convencer en diputado? Pues, sencillamente: Por que Ramón Otero Pedrayo, el vanguardista de nuestra cultura, el ilustre catedrático el glorioso escritor, el conocido geógrafo y el eminente historiador gallego es simplemente: Ramón Otero Pedrayo, título más que suficiente para ser, de una manera indiscutible, diputado a Cortes por la provincia de Orense. Y lo será.

Xan das COUSAS

Don Fulano, opinante

Don Fulano está no café abaneando máns disformes como argumentos: encaldas testas dos conterstulios, lê o ornal no banco de paseo poñéndo fucio de cá ao non enténdere algunha cousa de nasiado entrecambiada, amostra faciana de ogro no ventanillo da oficina, fumeiga na redacción o charuto fedeondo da crítica aceda, arga'la pleitos, soña c'un viaxio a Madrí pra farrear e de camiño caciquear un pouco nas antec'as, fáil ea corte a un destino dos que teñen entrecosto, procura a herenza de un parente ou un xerro pra rapaza, pois as enerxias dos don Fulanos son tantas como as formas da utilidade e do poder e máis da vanidá — sempre en pequeno, sen se arriscare, — que poida ofrecer a sociedade contempo án.

Don Fulano sabe de outros moitos don Fulanos e sínteo pois é individuoalista por cativeza e tacañería, como un lobo. «Con todo» matina ás veces don Fulano «si nos xuntáramos todas as boas persoas...»

Pois todos os don Fulanos téñense por boas persoas anque presten ao 12 por 100, cumprian ca Igrexa coma quen paga o recibo do casino, e ofrezan no lusco-fusco zapatillos novos ás mozas de servicio.

Agora están todos xunguidos á molida de un programa a base de hespanolismo, ibero-americanismo, escola e despensa. Todos están conformes con dous ou tres versos retumbantes dos que non acedan a dixerión: «Sagunto, Cádiz, Numancia» «Honor eterno a México, españoles — honor eterno a España, mexicanos», c'unha vaga notiza do testamento de Isabel a Católica e do mapa das cincuenta provincias, o conxunimento de ser a Porta do Sol o corazón da «espléndida matrona» e pouco máis.

No tocantes ás ideas os don Fulanos, divídense: háinos que pènsan ser o Deus dos critianos un supremo xerarca preocupado de protexer á propiedade e os bancos, háinos de moral laica se'ia como un libro de contas, todos conformes na ideoloxía grisieira, fanática, sen ideal, cómoda como as zapatillas de inverno, feita de unha vez pra sempre. E na política son monárquicos máis ou menos confesos ou republicanos de toda a vida. Pouco importa a diferenza pra o problema esencial da estrutura da España. Eles, os don Fulanos ten nome nin perxosidá pois morren de priguiza mental e de indigestión de ideas feitas que fáinos reventar en elocuentes parrafadas contra calquer verdadeira novidade de pensamento están todos xuntos pra defender un dogma: a unidade nacional. Estes heróicos don Fulanos irán ca papeleta electoral como o Cid ca espada contra calquer idea de renovación da España.

H O G A R

Al instalar su nueva casa, la mujer moderna sabe que debe buscar aquellos muebles que forman el necesario conjunto armónico de la belleza y de la comodidad que se precisan en una casa elegante.

Hoy puede todo esto encontrarse fácilmente en las novedades que ofrecen algunas casas que se dedican a la venta de muebles y aunque no se cuente con grandes recursos se puede preparar un hogar confortable elegantemente amueblado con muebles sencillos y modernos a la vez que prácticamente económico.

El comedor, que es la pieza que reclama mayor atención puede completarse dentro del aspecto elegante, serio y puro de un estío.

Los tapetitos, mantelitos, visillos y cortinas y demás laborcitas hechas a mano darán a la estancia un sabor de elegancia y de refinamiento que debe

Otro día nos ocuparemos de dar las instrucciones para hacer estos bonitos trabajos.

PARA LAS NIÑAS

En el tiempo frío del invierno, no se puede prescindir de los abrigos y sobre éstos deben llevar las niñas unos vestiditos ligeros de tela lavable. De este modo no estropearán los abriguitos con sus juegos y los trajes de géneros que lavan y planchan con facilidad siempre parecen nuevos y bonitos. Estos vestidos para poner sobre el abrigo, deben ser de una confección sumamente sencilla y si la nena que ha de usarlo tiene aficiones a la costura y al bordado, ella misma puede bordar unos molicos de esos que tanto les gustan y cuyo dibujo debe elegir a su antojo. Para facilitar el bordado a la niña se toma un pedacito de canevá b sea, cañamazo y se hi vana en el

El Partido Galleguista no tiene concejales, ni ayuntamientos, ni mesas electorales.
Tiene un ideario que es una bandera. Quizá la única bandera que flamea sobre la turbia confusión electoral.

existir siempre en todos los hogares donde haya una mujer culta y distinguida. Añadiendo a esto lo que no puede faltar cuando la señora de la casa posee un buen gusto artístico, la decoración de paredes con la acertada colocación de cuadros y tapices y la decoración floral, tan económica y tan linda que no tiene nada que la supere referente a los dos puntos de economía y vistosidad.

Sobre los aparadores se colocan piezas de porcelana y cristal que armonicen por su delicadeza con las de plata, todo en bella colocación artística; nada de aglomeraciones que hacen más molesta y pesada la hora de la limpieza. Cuando no se tiene plata para poner sobre el aparador y mesita de té, la señora de la casa puede hacer fácilmente unas bandejas de plata repujada a mano, decorar con plata una jarra de cristal, un centro para la mesa, tapas de azucarera, mantiguera, etcétera, que demuestren su buen gusto y habilidad.

lugar en que haya de bordarse; luego la nena, bien dirigida por su mamá borda sobre el cañamazo a punto de cruz entero o a medio punto unos patitos, conejitos, muñecos, pe'otas, g'otos, perritos, etc., cosas éstas que gustan mucho a todos los niños de uno y otro sexo y son un adorno bonito.

Hechos estos bordaditos, por la nena, resultan de un mérito indiscutible: no importa que el bordado no sea todo lo perfecto que debiera ser, aunque tenga alguna fallita luci á precioso siempre.

La niña con esto, se habitúa poco a poco, con gusto y sin molestia, a trabajar en sus propios vestidos y será la mujer del mañana que con gran facilidad sabrá confeccionar habilidosamente su ropa. Después, los elogios a su trabajo que han de hacer sus amigas y personas que lleguen de visita a la casa, le servirán de estímulo para continuar cada día con más aplicación.

Nieves DE LA MONTAÑA

Alves, Cardoso y C.ía
BANQUEROS - VIGO, Colón núm. 21
TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, no podremos abonar intereses superiores a los siguientes:

I. Cuentas Corrientes:	B) Imposiciones:
A la vista 2% anual	Imposiciones a plazo de tres meses . . . 3% anual
II. Operaciones de Ahorro:	Idem a seis meses . . . 3,60% anual
A) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3 1/2 anual	Idem a doce meses o más 4% anual

Regístran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.



Laboratorio de Análisis Clínicos
DE JOSÉ FERNANDEZ MARTINEZ
Rua Fermín Galán, 5-2.º
Análisis: Sangre, Orina y Espustos

Guía Profesional

JOSE GONZALEZ
Agente para préstamos, del Banco Hipotecario de España
Fermín Galán, 8

CESAR RODRIGUEZ CONDE
Brocurador
Constitución, 6 Orense

ANTONIO VAZQUEZ DE PARGA
Oculista
Progreso, 85 1.º

SANTIAGO MURIAS
Perito agrícola
Santo Domingo, 38, bajo

ALFONSO PRADA
Abogado
Luis Espada, 7, Orense

CURTIDOS

Cortes aparados
Felísindo Mangana
(Sucesor de José Ramón Mangana)

Señoras... Caballeros:
Compren sus calzados donde gusten, pero antes retengan en su memoria esta afirmación:
UN DURO
puede ahorrar el que haga sus compras en
Calzados "La Suiza,"
PEREIRA, 1 (frente a Olmedo)

Auto Industrial (S. A.) CARBALLINO
y EMPRESA FERNANDEZ
Servicios cómodos y rápidos de automóviles para viajeros
HORARIO:
LINEA DE CARBALLINO A ORENSE
Salida: de Carballino a las 8, 930 y 14; de Orense a las 133, 16 y 18,30.
LINEA DE PONTEVEDRA A ORENSE
Salida: de Pontevedra a las 6,330; de Orense a las 13.
LINEA DE ORENSE Y CARBALLINO A VIGO
(Combinada con «Empresa Suárez»)
Salida: de Orense a las 7,15; de Carballino a las 7,30; de Vigo a las 16.
LINEA DE CARBALLINO A BARBANTES
Salida: de Carballino a las 8,35, 14 y 16; de Barbantes a las 7, 11,15 y 19.
LINEA DE DOADE POR RIBADAVIA A ORENSE
Salida: de Doade a las 6,30; de Orense a las 15,30; de Ribadavia para Orense a las 830; de Ribadavia para Doade a las 17.
SERVICIO DE BAÑOS DE CARBALLINO A MARIN
Salida: de Carballino a las 8,30; de Marín a las 16.
SERVICIOS RAPIDOS DE CAMIONES A BARMANTES Y ORENSE ADMINISTRACIONES:
En Carballino: Calle de Pablo Iglesias (al lado de Café Sobrino).
En Orense: Progreso 44 y Central del Ferrocarril.
En Pontevedra: Central del automóvil de línea. (Oliva, 31).
En Vigo: Central del Automóvil de línea. (García Borbón, 2).
En Ribadavia: Central del automóvil de línea. (Ct. Carballino).